
DOUĂ TIPARE SIGILARE ALE SATULUI 
BONŢEŞTI, COMUNA GURAHONŢ, 

JUDETUL ARAD , 

Augustin Mureşan 

Localitatea Bonţeşti 1 din judeţul Arad este atestată documentar în anul 
1441 2. De-a lungul anilor este menţionată ca denumire în documentele vremii, în 
mai multe variante: 1441 Boncsafalva, 1525 Bonczfalva, 1746 Bonczesty, 1851 
Bonczesd, 1913 Bonczafalva3. 

De la acest sat ni s-au păstrat două tipare de sigiliu: primul datând din 
1781 4 iar al doilea din 1834. În prezent aceste două piese sigilare săteşti se află 
în colecţia de sigilii a Arhivelor Naţionale Direcţia judeţeană Arad5. Publicarea 
acestor izvoare sigilare credem, va completa informaţiile pentru cei ce sunt inte
resaţi de trecutul istoric al acestei localităţi deoarece, aşa cum s-a arătat, sigiliul 
fiind creat din necesităţi juridico-administrative, reprezintă un izvor istoric demn 
de luat în seamă şi în acelaşi timp o manifestare de artă6 . 

1. TIPARUL DE SIGILIU AL SATULUI BONŢEŞTI DIN 1781. 

Însemnul sigilar este confecţionat din alamă, având rondela şi mânerul 
contopite. Înălţimea totală a piesei sigilare (rondela sigilară şi mânerul) este 
de 5,5 cm. 

Rondela sigilară (PI. I fig. la) are o formă ovală cu dimensiunile de 2,8 cm 
x 2,2 cm şi este lucrată în incizie pentru sigilarea cu ceară. În câmpul sigilar s-a 
reprezentat un cal, mai mult schematic, în profil spre stânga, sărind pe o terasă. 
Figurarea acestui animal în câmpul sigilar sugerează preocuparea locuitorilor 
acestei aşezări pentru creşterea animalelor domestice, în special a cabalinelor 
folosite pentru tracţiune. La margine legenda scrisă în limba latină: SIGIL. 
(LUM) POS. (SESSIONIS} BONCZESD 1781. 

Între începutul şi sfârşitul legendei s-a gravat un punct şi două linii aproape 
sinuoase având atât rol despărţitor, cât şi de-a încadra mai bine cuvintele care 
alcătuiesc legenda. Textul legendei este separat de câmpul sigilar printr-o linie 7. 
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Acest tipar sigilar ne permite să constatăm faptul că denumirea localităţii 
Bonţeşti sub varianta de Bonczesd era folosită înainte de 1851, când este astfel 
menţionată pentru prima dată în documenteB. 

Mânerul tiparului sigilar (PI. I fig. I b) are o formă de pătrat şi este prevăzut 
spre partea superioară cu un orificiu pentru prindere cu şnur. În partea inferioară 
se află un ornament în relief, ca un inel, mai lat, iar sub el, de jur împrejur o mică 
porţiune zimţată. Pe reversul rondelei sigilare s-au realizat prin incizie două 
cercuri liniare. 

2. MATRICEA SIGILARĂ A SATULUI BONŢEŞTI DIN 1834 

Tiparul de sigiliu este confecţionat în întregime din alamă şi este lucrat 
în inc1z1e. 

Rondela sigilară (PI. I fig. 2a) are o formă ovală cu dimensiuni de 2,8 cm x 
2,4 cm. Înălţimea totală a matricei sigilare este de 7,5 cm. 

Imaginea gravată pe suprafaţa rondelei sigilare este foarte apropiată de 
cea a tiparului sigilar descris mai sus. Privind cu atenţie cele două exemplare 
observăm o evidentă deosebire între ele, din punct de vedere artistic. Câmpul 
celui de-al doilea tipar sigilar este realizat cu o deosebită grijă. Este mai bine 
conturat calul care este înfăţişat în plină alergare pe o terasă mai largă care are 
sub ea un ornament vegetal, care aminteşte de păşunile bogate din hotarul satului. 

Capul cu urechile şi botul au fost redate în întregime, iar coama şi coada 
calului au fost mai frumos reprezentate. În exergă, formată din două cercuri 
liniare, s-a scris cu litere majuscule în limba latină legenda: SIGIL: (LUM) POS: 
(SESSIONIS) BONCESTIENSIS 1834. După cum se observă, gravorul acestui 
tipar sigilar a marcat prescurtările folosite prin plasarea după cuvântul respectiv a 
două puncte, acestea având rolul de a asigura o mai vizibilă despărţire a cuvin
telor iar data, 1834, este plasată în exergă. 

Mânerul matricei sigilare (PI. I fig. 2b) are o formă cilindrică, având în 
partea inferioară un inel cu muchia zimţată. Pe ambele rondele sigilare legendele 
scrise în limba latină cuprind apelativul sigilar (SIGILLUM), termenul generic 
care menţionează felul localităţii (POSSESSIONIS), denumirea acesteia 
(BONCZESD, BONCESTIENSIS) şi data confecţionării piesei sigilare (1781 şi 

1834). Dintre cuvintele legendei s-au prescurtat apelativul sigilar (SIGIL.) şi 
posesiunea (POS.). Anul gravat pe rondela sigilară a fiecărui tipar sigilar este 
important deoarece ne indică momentul când această comunitate sătească şi-a 
confecţionat tiparul sigilar sau când a fost înlocuit cel vechi. Aceste două tipare 
sigilare se încadrează din punct de vedere al reprezentărilor din câmpul sigilar 
între sigiliile având în emblemă flora şi fauna. 

Analizând reprezentarea gravată pe rondelele celor două tipare sigilare 
vedem că s-a dorit a se surprinde ocupaţia principală a locuitorilor din această 
localitate, şi anume creşterea cailor9. 
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Cercetând şi alte mărturii sigilare din părţile arădene constatăm că această 
îndeletnicire legată de creşterea cabalinelor este reprezentată şi în sigiliile unor 
localităţi nu prea îndepărtate de Bonţeşti precum Selejeni 10, Minişul de Sus 11 , 
Selişte 12 etc. 

În legătură cu confecţionarea sigiliilor de acest fel, ele au fost încredinţate 
unor meşteri locali, fapt care le ridică valoarea documentară fiindcă aceştia 
cunoşteau bine realităţile specifice fiecărei aşezări 13. 

Aceste tipare au fost confecţionate pentru sigilarea cu ceară dar nu 
excludem posibilitatea folosirii lor şi la sigilarea cu fum. 

Cele mai vechi sigilii săteşti arădene datează din 1706 (comuna Socodor), 
1732 (comuna Păuliş), 1752 (comuna Semlac), 1756 (comunele Comlăuş şi 

Radna), 1762 (comuna Buteni), 1764 (comuna Târnava), 1767 (comuna 
Iercoşeni), 1771(Agriş),1772 (comuna Vânători), 1776 (comuna Căpruţa), 1781 
(comunele Toc, Groşi, Dieci, Selejeni, Prăjeşti) 14. Din punct de vedere al vechimii 
tot aici se include şi sigiliul satului Bonţeşti din 1781. 

Cât priveşte limba în care s-au scris, aşa cum s-a constatat numeroase 
sigilii apărute în secolul al XVIII-iea au legenda în limba latină, care se va 
menţine în majoritatea cazurilor până în secolul următor 1 5. 

Desigur, folosirea limbii latine în această perioadă de dezvoltare a con
ştiinţei naţionale era un mijloc de luptă pentru emanciparea românilor16. Analizate 
în acest context, aceste două tipare sigilare săteşti sunt adevărate surse istorice 
speciale în legătură cu realităţile satului 17. 

NOTE 

I. Gheorghe Toduţă, Vasile Grec, Nicolae Lujanschi, Localităţile judeţului Arad, Arad, 
1972, p. 87; M. Toacsen, E. Gliick, S. Paicu, Meleaguri arădene, Ghid turistic, 1972, p. 87. 

2. Coriolan Suciu, Dicţionarul istoric al localităţilor din Transilvania, I, Bucureşti, 1967, p. 
94. Satul Bonţeşti aparţine azi de comuna Gurahonţ, judeţul Arad, vezi Legea nr. 2/1968 privind 
org. adm. teritorială şi Ion Iordan, Petre Gâştescu, D.I. Oancea, Indicatorul localităţilor din 
România, Bucureşti, 1974, p. 87. 

3. Coriolan Suciu, op. cit., p. 94. 
4. Vezi şi Maria Dogaru, Sigilii săteşti din fostul comitat Arad, în Cercetări numismatice, 

III, 1980, p. 218; idem, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 
99-102. 

5. Arhivele Naţionale, Direcţia judeţeană Arad, Colecţia sigilii (Matrice sigilare), nr. inv. 
79 şi 22. 

6. Maria Dogaru, Sigiliile mărturii ale trecutului istoric, Bucureşti, 1976, p. 15-16. 
7. Desenul amprentei sigilare a acestui tipar sigilar este reprodus în lucrarea lui S. Marki, 

Aradvarmegye es Arad szabad kiralyi varos tortenete, II, Arad, 1885, p. 836, cu unele deosebiri: 
picioarele dinainte ale calului sunt redate într-o poziţie inversă faţă de cele ale acestui animal 
reprezentat pe suprafaţa rondelei tiparului sigilar, iar textul legendei este scris într-o exergă 
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formată din două linii continue. Linia continuă exterioară de pe rondela sigilară fiind slab incizată 
s-a şters datorită intensei utilizări a tiparului sigilar în discutie. Acest lucru este dovedit de a doua 
cifră a anului 1781, care în partea superioară este aproape ştearsă. 

8. Coriolan Suciu, op. cit., p. 94. 
9. În legătură cu creşterea animalelor, vezi datele despre economia judetului Arad în 

Enciclopedia României, II, 1936, p. 25-32 şi Valeria Velcea, Ion Velcea, Octavian Mândrut, Judeţul 
Arad, Bucureşti, 1979, p. 8-16. 

10. S. Marki, op. cit., p. 836; Maria Dogaru, Sigilii săteşti ... p. 218. 
11. S. Marki, op. cit., p. 836; Maria Dogaru, Sigilii săteşti ... p. 218; Corneliu Maior, 

Dimitrie Stoi, Ecosistemele pădure de pe Valea Crişului Alb înfăţişate de heraldica sigilară din 
secolul XVIII şi XIX. în Studia Universitatis Vasile Goldiş, Arad, 5, 1995, p. 82, pi. II, fig. 4. 

12. S. Marki, op. cit., p. 836. 
13. Corneliu Maior, Dimitrie Stoi, op. cit., p. 82. 
14. Printre impresiunile sigilare trimise în 1922 de autoritătile judetului Arad, Comisiei 

Consultative de Heraldică şi păstrate la Arhivele Nationale se află şi un cupon de hârtie având 
reproducerea sigiliului comunei Seleuş din 1671, vezi: Maria Dogaru, Sigilii săteşti ... p. 225 şi nota 
10. Credem că este vorba de amprenta sigilară a acestei localităti reprodusă în lucrarea lui S. Marki, 
op. cit., p. 136. 

15. Maria Dogaru, Sigilii săteşti ... p. 224. 
16. Ibidem. 
17. Vezi în acest sens pe larg: Ionel Penea, Satul în izvoare sigilare, în ActaMP, XIX, 1995, 

p. 127-129. 

ZWEI SIEGELSTEMPEL DES DORFES BONŢEŞTI, GEMEINDE 
GURAHONŢ, KREIS ARAD 

Zusammenfassung 

Der Autor stellt zwei Siegelstempel des Dorfes Bonţeşti, Gemeinde 
Gurahonţ, Kreis Arad vor. 

Der erste Stempel datiert aus dem Jahre 1781, wurde aus Messing 
hergestellt und hat eine ovale Form (2,8 x 2,2 cm). Im Feld des Siegels wurde 
schematisch ein nach links springendes Pferd dargestellt. Dieses suggeriert die 
Hauptbeschaftigung der Bewohner dieser Siedlung, bzw. Tierzucht. 

Der zweite Siegelstempel datiert aus dem Jahre 1834 und ist desgleichen 
aus Messing angefertigt. Seine Dimensionen sind 2,8 x 2,4 cm. Das gravierte Bild 
ist dem weiter oben vorgestellten sehr ahnlich, bloss die kiinstlerische Darstellung 
ist verschieden. Das Feld dieses Siegels ist besonderes aufmerksamer 
ausgearbeitet worden: das Pferd ist besser konturiert, seine Bewegung besser 
suggeriert, die Terrasse auf der es tauft ist breiter und erinnert durch das 
dargestellte vegetale Motiv an die reichen Weiden der Gemeinde. Verschiedene 
Details des Tieres wurden genauer widergegeben. Die Texte beider Siegel sind in 
Latein verfasst. 
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Fig. 1. Tiparul de sigiliu al satului Bonţeşti la 1781 

Fig. 2. Matricea sigilară a satului Bonţeşti la 1834 

PI. I. 
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